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ATA DA TR|cENTÉs||viA 
, 
TR|GÉs|MA o|TAvA 

sEssÃo ExTRAoRDiNARiA EsPEc|A|. Do 
coNsELHo uN|vERs|TAR|o DA 
uN|vERs|DADE FEDERAL DE iviATo eRosso, 
REA|_|zADA No DIA 1o DE DEzEMBRo DE 
2019 

Às dez horas do dia dez de dezembro de dois mil e dezenove, reuniram-se, no 
foyer do Teatro Universitário da Universidade Federal de Mato Grosso, os 
membros do Conselho Universitário da Universidade Federal de Mato Grosso, 
para realização da tricentésima trigésima oitava sessão extraordinária especial, 
em homenagem aos 49 anos da UFMT e para concessão da outorga do título de 
doutora Honoris Causa a senhora Domingas Leonor da Silva, da outorga do título 
de Professor Emérito ao professor doutor Paulo Speller e homenagem ao 
professor Gabriel Novis Neves primeiro reitor da UFMT, que sob a presidência de 
Myrian Thereza de Moura Serra, contou com a presença dos conselheiros: 
Elisabeth Aparecida Furtado de Mendonça, Evando Carlos Moreira, Evandro 
Aparecido Soares da Silva, Fernando Tadeu de Miranda Borges, llce de Oliveira 
Campos, José Ricardo Duarte, Lennie Aryete Dias Pereira Bertoque, Lisaiane 
Bortolini, Lisiane Pereira de Jesus, Marcos André de Carvalho, Margarida 
Marcheto, Martinho da Costa Araújo, Ozerina Victor de Oliveira, Patricia Silva 
Osório, Paulo Cesar Correa da Costa, Paulo Jorge Silva, Roberto Boaventura da 
Silva Sá, Tânia Regina Kinasz de Oliveira, Tatiane Lebre Dias, Tereza Christina 
M. Aguiar Veloso, Tereza Cristina Cardoso de Souza Higa, Vinicius Santos 
Fernandes; sendo justificadas as ausências dos conselheiros: Aclyse de Matos, 
Bianca Borsato Galera, Carlos Eduardo Silva e Souza, lramaia Jorge Cabral de 
Paulo, João Bosco Pereira S. Cajueiro, Eloisa de Oliveira Lima, Iolanda Francione 
Zanini, Milton Aníbal Moreira e tendo como convidados os membros do Conselho 
Diretor e do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, a senhora Mônica Pia 
Padilha Novis Neves, representando o ex-reitor Gabriel Novis Neves, Mauro 
Carvalho, representando o Governador Mauro Mendes, servidores técnicos e 
docentes e membros da Comunidade Flor Ribeirinha. Seguindo, após a 
composição da bancada pelos membros do Conselho Universitário e da mesa 
pelo Vice-Reitor Evandro Aparecido Soares da Silva e do representante do 
Governo do Estado de Mato Grosso, secretário da Casa Civil Mauro Can/alho e 
da entrada dos homenageados, professor Paulo Speller e Mônica Pia Padilha 
Novis Neves, representante do reitor fundador da UFMT, professor Gabriel Novis 
Neves e da senhora Domingas Leonor da Silva, acolitada por membros do Grupo 
Flor Ribeirinha, a Presidente Myrian Serra declarou aberta a sessão pública para 
concessão de títulos honoríficos. Em continuidade, o maestro Fabricio Cirillo 
Carvalho executou o Hino Nacional, acompanhado pelo integrante do Coral da 
UFMT, Adonys Aguiar. Em continuidade, usou a palavra o senhor Mauro 
Carvalho, Secretário da Casa Civil, representante do Governador de Mato 
Grosso, Mauro Mendes, que destacou a importância da UFMT para Mato Grosso, 
que com o trabalho do primeiro reitor Gabriel Novis Neves transformou sonhos em 
realidade e a vida das pessoas que por aqui passaram, considerando que há 49
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econômico, social e cultural de Mato Grosso e concluiu que hoje esta instituição ê 
um orgulho para todos os mato-grossenses. Em continuidade, a Presidente 
Myrian de Moura Serra prestou uma homenagem ao reitor fundador Gabriel Novis 
Neves em reconhecimento por toda dedicação a esta instituição, entregando a 
sua filha Mônica uma peça de cerâmica, denominada bilhaboneca, representação 
de uma dançarina de siriri em formato de moringa, confeccionada pelas 
ceramistas da comunidade de São Gonçalo. Em seguida, a senhora Mônica 
agradeceu emocionada a homenagem e lembrou que para ela que vivenciou na 
sua infância a implantação da Universidade e o trabalho de seu pai, disse que a 
UFMT é o meu pai e meu pai é a UFMT, recordando o início da construção da 
universidade e disse que para seu pai Gabriel Novis a criação da universidade era 
um sonho e lutou para que se realizasse, porque sabia que só através da 
educação poderia transformar vidas e esse sonho se transformou em realidade e 
tem muito orgulho disso e hoje a Universidade Federal de Mato Grosso é 
referência nacional e agradeceu a homenagem, registrando que o coração de seu 
pai está muito feliz. Em continuidade, a Presidente Myrian Serra manifestou que 
hoje é um dia especial para toda comunidade acadêmica, UFMT completa 49 
anos de criação e no inicio de sua fundação contou com o trabalho visionário do 
reitor fundador Gabriel Novis Neves, concebendo uma universidade onde a arte, a 
cultura, a extensão e a pesquisa surgiram ao mesmo tempo que o ensino e 
considerou que esta homenagem ao reitor Gabriel Novis Neves representa o 
nosso reconhecimento pelos trabalhos desenvolvidos e o seu sonho, da década 
de 70, permitiu que a UFMT esteja em vinte e três cidades do estado de Mato 
Grosso, ressaltando que a semente plantada pelo reitor Gabriel Novis Neves 
germinou e floresceu e hoje precisa e merece ser cuidada por todos nós. 
Prosseguindo, a conselheira Tereza de Souza Higa apresentou o Curriculum do 
professor doutor Paulo Speller, reitor no período de 2000 a 2008, para receber a 
outorga do título de Professor Emérito da UFMT, tendo iniciado nos quadros da 
UFMT como professor visitante em 1980 e em 1984 passou a integrar o quadro 
regular de docentes da UFMT, desempenhou cargos de assessor internacional, 
diretor do Instituto de Educação e em 2000 foi eleito reitor, período que 
desenvolveu a pós-graduação e pesquisa e ampliação dos campi de 
Rondonópolis e Sinop; no período de 2006 a 2007 assumiu a presidência da 
Andifes, posteriormente foi secretário do SISU e membro do Conselho Nacional 
de Educação; Reitor da Universidade da Integração Internacional da Lusofonia 
Afro-Brasileira - Unilab, 2010 - 2013; Membro do Conselho da Organização das 
Nações Unidas para a Educação, Ciência e Cultura - UNESCO e Secretário 
Geral da Organização dos Estados Ibero-Americano para a Educação, a Ciência 
e a Cultura. A Comissão relatora do processo reconhece que a trajetória 
acadêmica e administrativa do professor dr. Paulo Speller foi notável e merece a 
concessão do título de professor Emérito da UFMT, que foi aprovada pelo 
Conselho Universitário, conforme Resolução CONSUNI n° 20/2019. Dando 
prosseguimento, a Presidente Myrian de Moura Serra outorgou o título de 
Professor Emérito da UFMT ao professor doutor Paulo Speller, o qual em seguida 
cumprimentou a todos presentes e agradeceu a concessão do título, lembrando 
que ao completar 49 anos a UFMT exerce um papel estratégico e de excelência e 
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espaço para manifestação respeitosa e expressou sua solidariedade a reitora, 
ressaltando que a Universidade precisa de respeito. Seguindo, o professor Paulo 
Speller recordou o início do seu trabalho nesta instituição, tantos desafios, como o 
programa de interiorização no município de Guarantã, o primeiro mestrado em 
Educação no Instituto de Educação e hoje temos 60 programas, destacando que 
a UFMT teve uma equipe com coragem de em 1970 iniciar um processo de 
construção histórico, e sente muito orgulho de ter vindo para esta instituição e 
agradeceu a todos que fizeram parte dessa construção. A seguir, a Presidente 
expressou sua alegria e honra em outorgar o titulo de Professor Emérito ao prof. 
Paulo Speller e sua gratidão por ter iniciado a sua experiência na administração 
superior na sua gestão, a partir de então se envolveu em todos os projetos de 
inclusão e pluralidade da UFMT, registrando a coragem do professor Paulo 
Speller em aprovar o programa REUNI na UFMT, o qual propiciou a criação do 
campus de Sinop, a expansão dos campi do Araguaia, Cuiabá e Rondonópolis e 
também trouxe para nossa instituição a sua experiência em internacionalização e 
o primeiro brasileiro a assumir a secretaria da Organização Ibero-americana para 
a Educação. Em continuidade, registrou que o professor Paulo Speller, mesmo 
não estando presente, é um parceiro à disposição para contribuir com a nossa 
instituição, nosso muito obrigada. Dando sequência à sessão, o conselheiro 
Fernando Tadeu de Miranda Borges, membro da comissão constituída para 
apreciação do processo de proposta de concessão do titulo de Doutor Honoris 
Causa à senhora Domingas Leonor da Silva, juntamente com os conselheiros 
Evando Carlos Moreira e Vinicius Santos Fernandes, apresentou o documento 
aprovado em sessão do Conselho Universitário que aprovou a outorga do referido 
título, destacando que Mato Grosso tem na sua história um marco divisor, antes e 
depois da criação da Universidade Federal, voltada desde o começo para a região 
através de ações ligadas ao modo de fazer e viver do seu povo, que para 
sobreviver às adversidades, reinventou-se diante dos desafios e com seus 
saberes manteve viva a cultura do lugar. Nesse sentido foi proposto para receber 
o título de Doutora Honoris Causa a senhora Domingas Leonor da Silva, 
coordenadora do grupo Folclórico Flor Ribeirinha, pessoa da cultura popular, de 
notório saber e com relevantes serviços prestados à Universidade Federal de 
Mato Grosso, ao Estado de Mato Grosso, à região e ao Brasil. A senhora 
Domingas nasceu em 21 de fevereiro de 1954, na comunidade de São Gonçalo 
Beira Rio, berço da cultura mato-grossense, onde a história da cidade de Cuiabá 
começou, filha e neta de coxiponés, pai paraguaia e mãe índia, tudo que 
aprendeu na dança do cururu e siriri, a confecção do artesanato de cerâmica, foi 
na comunidade de São Gonçalo. Fundadora da Associação de Pescadores do 
São Gonçalo, da Associação de Ceramistas e da Associação do Siriri que hoje é 
denominada Grupo de Dança Flor Ribeirinha, já realizou apresentações na 
França, Holanda, Bélgica, Alemanha e China e conquistou o título de vice-campeã 
mundial de dança na Coréia do Sul e campeã mundial em Istambul, na Turquia. A 
comissão destacou a história da dona Domingas com a UFMT que todo tempo 
incentivava ações na cultura popular, renovando nas gerações, a satisfação de 
pertencerem a um lugar em que o ouro, o diamante e as esmeraldas são as 
pessoas, desenvolveu projeto e›‹tensionista e atividades com oficinas de 
artesanato com cerâmica e hoje recebe o título de doutora Honoris Caus' ., 
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Seguindo, o conselheiro Vinicius Santos Fernandes declamou a poesia de sua 
autoria intitulada “Ode à Dona Domingas” . Em seguida, a Presidente Myrian Serra 
fez a outorga do diploma de doutora Honoris Causa, aprovado pelo Conselho 
Universitário, conforme Resolução CONSUNI n° 21/2019 e do epitoche a senhora 
Domingas Leonor da Silva. Em continuidade, a homenageada, senhora Domingas 
Leonor da Silva agradeceu à Deus por esse momento na sua vida, agradeceu 
também à sua família, a comunidade do São Gonçalo e ao doutor Gabriel Novis 
Neves que desde o início desta Universidade valorizou a nossa cultura ribeirinha 
e atualmente ao doutor Fernando Tadeu de Miranda Borges, a Reitoria Myrian 
Serra e todos os membros do Consuni que aprovaram sua indicação para receber 
este título de doutora honoris causa. Seguindo, a homenageada registrou seu 
orgulho e felicidade em receber esse título, como também para a sua comunidade 
e para a cultura mato-grossense e cuiabana; também agradeceu emocionada ao 
Grupo Flor Ribeirinha e disse que nunca desistiu de seus sonhos, apesar de 
todas dificuldades, sempre confiou que um dia o seu trabalho seria reconhecido, 
concluiu dizendo: obrigada UFMT, que Deus ilumine a todos e agradeceu 
emocionada a outorga do título. Prosseguindo, a Presidente registrou a forte 
emoção em receber Dona Domingas para conceder o título de doutora Honoris 
Causa pela UFMT, afirmando que os saberes da senhora, mulher ribeirinha, 
significa para a UFMT uma semente, quem sabe possamos num futuro próximo 
reconhecer os saberes tradicionais em nossa instituição, um avanço na formação 
local regional e global, fortalecendo uma academia plural. A presidente também 
relembrou os caminhos da Dona Domingas e do grupo Flor Ribeirinha e a UFMT, 
quando em outubro de 2015, a UFMT sediou a quarta edição do Encontro 
Nacional Universitário de Danças Populares, com o tema “O Brasil da Dança se 
Encontra em Mato Grosso" 

, 
depois desse evento o Grupo Flor Ribeirinha alçou 

voos e além de representar a cultura Mato-Grossense passaram a representar a 
cultura brasileira na Coréia do Sul, vice-campeão e em Istambul - Turquia, 
campeão mundial, posteriormente apresentaram na França, Peru, Paraguai, Itália, 
Russia e concluiu tocada por emoção, que a festa hoje é aqui na UFMT. Viva a 
cultura popular! Viva Dona Domingas. Em continuidade, foi apresentado o vídeo 
do lançamento do selo dos 50 anos da UFMT e a Presidente encerrou a sessão, 
agradecendo a presença de todos, com votos de um Natal de paz e o ano de 
2020 de muita prosperidade, sendo lavrada esta ata por mim, Elenir Motta 
Sanches Arruda Secretária ad hoc dos Órgãos Colegiados Superiores, que a 
escrevi e s/Zbícrevo, após lida e aprovada pelo Plenário do Conselho

I Universitário. 1 ,,w\§Q__/-
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